

建筑施工现场的安全管理与风险预防机制研究

王月祥

330402*****3919

摘要:建筑施工现场环境复杂、作业环节多、人员设备密集,安全管理与风险预防是保障工程顺利推进、保护人员生命财产安全的关键。当前部分施工现场存在安全责任落实不到位,如责任划分模糊、考核机制缺失;风险识别不全面,遗漏隐蔽性风险点;预防措施执行松散,制度流于形式等问题,易引发安全事故。本文围绕建筑施工现场展开,系统梳理安全管理的核心内容、风险识别的科学方法、预防机制的构建路径,分析管理现存问题,探索发展优化方向,旨在为施工现场提升管理水平、降低事故发生率提供科学思路,助力建筑工程实现安全高效建设。

关键词:建筑施工现场;安全管理;风险预防机制;风险识别;责任落实

DOI: 10.69979/3029-2727.25.12.055

引言

建筑施工现场作为工程建设的核心场所,涉及高空作业、机械操作、临时用电等多种高风险环节,且人员流动性大、交叉作业频繁,安全管理难度较高。一旦安全管理出现漏洞或风险预防不到位,易引发坠落、坍塌、机械伤害等安全事故,不仅造成人员伤亡与财产损失,还会导致工程停工延误,影响项目整体效益。当前部分建筑企业对施工现场安全管理重视不足,存在管理流程不规范,如检查流程随意;风险管控被动,多在事故发生后补救等问题,难以适配现代建筑工程对安全建设的需求。因此,研究建筑施工现场的安全管理要点与风险预防机制,成为推动建筑行业安全发展、保障工程建设有序推进的关键。本文从管理内容、风险识别、预防机制、现存问题、优化方向五个层面构建框架,为施工现场安全管理提供清晰指引。

1 建筑施工现场安全管理的核心内容

1.1 施工现场人员安全行为的规范与管控内容

施工现场人员安全行为管控需从行为规范制定与实时监督两方面入手。先明确人员作业的安全准则,如高空作业必须系安全带、进入现场需佩戴安全帽等,并通过岗前培训确保人员知晓。再通过现场管理人员巡查、视频监控等方式,实时监督人员行为,对违规行为及时制止并纠正。同时,建立奖惩机制,对严格遵守安全规范的人员给予奖励,对违规人员进行教育处罚,引导人员形成良好安全行为习惯,减少因人为失误引发的安全风险。

1.2 施工设备与机械的安全检查与运维管理内容

施工设备与机械的安全管理需覆盖检查与运维全流程。日常检查中,需核对设备运行参数是否正常,如起重机的起重重量限制器、力矩限制器是否灵敏;检查设备外观是否存在磨损、裂缝等问题。定期运维时,按照设备说明书要求更换易损件,如搅拌机的搅拌叶片;对设备进行润滑、清洁等保养操作,确保设备运转顺畅。同时,建立设备管理档案,记录检查、运维情况,追踪设备使用状态,避免设备带故障运行引发安全事故。

1.3 施工现场临时设施与作业环境的安全管理内容

临时设施安全管理需聚焦设施搭建与使用环节,如临时宿舍、办公区需符合防火间距要求,临时用电线路需架空或穿管保护,避免乱拉乱接。作业环境管理则需关注现场整洁与风险防控,如及时清理施工废料,保持作业通道畅通;在深基坑、高空作业区域设置警示标志与防护栏杆,防止人员坠落。同时,根据天气变化调整作业安排,如暴雨、大风天气暂停露天高空作业,保障作业环境安全可控。

2 建筑施工现场风险识别的科学方法

2.1 基于作业环节的施工现场风险分类识别方法

该方法按施工流程将作业环节划分为基础施工、主体结构施工、装饰装修等阶段,针对各阶段特点识别风险。基础施工阶段重点关注深基坑坍塌、降水排水不畅等风险;主体结构施工阶段聚焦高空坠落、起重伤害等风险;装饰装修阶段则警惕火灾、触电等风险。对每个环节的风险进行逐一梳理,明确风险源、可能造成的危害,形成本阶段风险清单,确保风险识别无遗漏,为后

续防控提供针对性依据。

2.2 结合历史事故数据的施工现场风险统计分析方法

通过收集同类型建筑项目的历史事故数据，如坍塌、机械伤害、触电等事故案例，对数据进行分类统计。分析事故发生的作业环节、时间节点、诱发因素，如统计发现多数机械伤害事故发生在设备检修阶段，诱因多为未切断电源。根据统计结果总结风险发生规律，识别出高频率、高危害的风险点，如起重设备违规操作易引发重大事故，从而在当前项目中重点关注此类风险，提前制定防控措施。

2.3 依托BIM与模拟技术的施工现场风险可视化识别方法

利用BIM技术构建施工现场三维模型，将施工流程、设备布置、人员动线等信息融入模型。通过模拟施工过程，如模拟起重设备吊装构件的路径，直观展示可能存在的碰撞风险；模拟深基坑开挖过程，预判边坡失稳风险。同时，将风险点在模型中标记，如在高空作业平台处标注坠落风险，结合颜色区分风险等级，使管理人员清晰掌握风险位置与程度，提升风险识别的直观性与精准性。

3 建筑施工现场风险预防机制的构建路径

3.1 面向人员的安全培训与意识提升预防路径

制定覆盖项目全周期的分层分类安全培训计划，针对项目管理人员、技术人员、一线作业人员（如钢筋工、架子工）开展差异化内容培训。管理人员培训聚焦安全管理流程优化、先进风险识别方法应用及应急指挥能力提升；作业人员培训侧重本岗位安全操作规范（如高空作业防护用具正确佩戴方法）、常见风险应急避险技能（如触电后的急救措施）。培训采用“理论授课+现场实操演练+VR模拟体验”相结合的方式，例如让作业人员在VR模拟场景中体验高空坠落的危害，实际操作灭火器扑灭模拟火源，显著增强培训的代入感与效果。每月定期组织安全知识闭卷考核与多样化安全意识宣传活动，如举办安全知识竞赛、张贴事故案例警示海报、播放事故警示教育片，持续强化全体人员的安全红线意识，从思想根源层面筑牢风险预防的第一道防线。

3.2 针对设备与环境的隐患排查与整改预防路径

建立“日常巡查+专项检查+突击抽查”相结合的定期隐患排查制度，明确不同排查类型的频率与责任人，例如每日早晨由施工班组对所用设备、作业区域进

行自查，每周由项目部安全管理等部门组织起重机械、临时用电专项检查，每月由建设单位联合监理单位开展突击抽查。排查过程中严格使用标准化隐患排查清单，清单详细列出设备状态检查项、环境条件检查项，对照清单逐一核查并记录结果。对排查发现的隐患，详细记录在电子化隐患台账中，明确整改责任人、整改具体措施与完成期限。

3.3 基于应急预案与演练的事故应对预防路径

根据前期识别出的高风险点制定专项应急预案，如深基坑坍塌事故应急预案、施工现场火灾应急预案、起重伤害事故应急预案，预案中明确应急组织机构的组成及职责、不同等级事故的应急响应流程（如预警、启动、处置、恢复）、具体救援措施。应急预案需紧密结合现场实际情况，例如火灾应急预案需精准标注消防通道的具体走向、灭火器和消防栓的摆放位置、紧急集合点的设置；坍塌应急预案需明确土方清运设备的调用流程、被困人员的通讯联络方式。每季度定期组织针对性应急演练，如模拟楼层火灾事故发生，演练人员按照预案流程进行疏散逃生、使用灭火设备扑灭火源、对“受伤人员”进行急救，演练后及时召开总结会，邀请专家点评，发现预案中存在的漏洞并及时修订完善，确保事故真正发生时能快速、科学、有效应对，最大限度降低人员伤亡与财产损失。

4 建筑施工现场安全管理的现存问题

4.1 安全管理责任体系不健全与落实不到位的问题

部分项目未建立清晰的安全管理责任体系，存在责任划分模糊，如施工单位与监理单位在深基坑作业、高空作业等关键环节安全职责交叉或空缺的情况。部分企业虽制定责任制度，但未有效落实，如责任考核仅关注书面记录、流于形式，对未履行安全职责导致隐患的人员未进行通报批评、绩效处罚等严肃处理。这直接导致管理人员日常忽视安全巡查，作业人员心存侥幸违规操作频发，安全管理沦为“纸上谈兵”，无法形成从决策到执行的有效管控，大幅增加坍塌、坠落等事故发生概率。

4.2 风险预防措施与现场实际作业适配性不足的问题

一些项目制定的风险预防措施照搬行业通用模板，未结合项目地质条件、施工工艺等现场实际情况调整。如针对高空作业制定的防护措施，未考虑项目高空作业

平台为异形结构、作业面狭窄的特点，导致防护栏杆安装困难、措施无法有效实施；针对临时用电的防控措施，未结合现场电焊机、切割机等用电设备数量与分布密度，造成部分区域线路过载、防护不到位。措施与实际严重脱节，使得预防效果大打折扣，无法精准规避现场真实风险，难以发挥提前防控的关键作用。

4.3 安全管理信息化水平低与数据利用不充分的问题

多数施工现场仍采用人工记录、纸质台账的方式管理安全数据，如安全员人工填写每日安全检查记录、隐患整改台账，不仅数据录入效率低，还易出现错填、漏填情况。缺乏统一的信息化管理平台，无法实现安全数据实时共享与动态分析，如管理人员在办公室无法及时获取现场隐患排查数据，难以快速制定整改方案。大量安全数据仅作为存档，未被用于分析风险高发区域、高发时段等规律，无法优化管理策略，严重制约安全管理效率与精准度提升。

5 建筑施工现场安全管理与风险预防的发展优化方向

5.1 融合智能监测技术的施工现场安全管理升级方向

引入多类型智能监测设备，如在深基坑周边每隔5米安装位移传感器，实时监测边坡沉降与水平位移数据；在高空作业区域部署具备行为识别功能的AI视频监控，自动识别未系安全带、翻越防护栏等违规行为。将各类监测数据接入统一的信息化管理平台，平台通过预设算法实时分析数据，当数据超出预警阈值时，自动向管理人员手机发送警报信息并在现场触发声光预警，如基坑位移超标时立即提醒管理人员组织人员撤离并采取加固措施。通过智能技术实现风险实时监控与自动预警，减少人工巡检的盲区与滞后性，显著提升安全管理的及时性与智能化水平。

5.2 构建全员参与的施工现场安全协同管理方向

建立覆盖管理人员、作业班组、后勤人员的全员参与安全管理机制，赋予作业人员安全监督权利，如鼓励作业人员发现设备故障、防护缺失等隐患后，通过手机APP上传文字、图片信息快速上报。设立专项安全奖励基金，对每月上报有效隐患数量最多、提出可落地安全建议的人员给予现金奖励或积分兑换福利。加强各参与方协同联动，如施工单位、监理单位、建设单位每周召

开安全协同会议，共享隐患整改进度、设备运行状态等信息，共同协商解决交叉作业安全管控等难题。形成“人人管安全、人人要安全”的协同氛围，打破单一管理主体的局限，全面提升整体安全管理效能。

5.3 结合绿色施工理念的安全与环保协同管理方向

在安全管理中深度融入绿色施工要求，如选用可降解的安全防护网、低挥发性的防腐涂料等环保型安全防护材料，减少传统材料废弃后对土壤、水源的污染；在临时宿舍、材料仓库搭建时采用可循环利用的轻钢构件，降低木材、钢材等资源浪费。同时，将环保风险纳入安全管理核心范畴，如针对施工扬尘可能引发的作业人员呼吸道健康风险，在施工现场出入口、塔吊处安装喷淋降尘系统，运输渣土时使用密闭罐车，既符合城市环保排放标准，又从源头保障人员健康安全。实现安全管理与环保管理协同推进，推动施工现场向安全、绿色、可持续的高质量发展方向迈进。

6 结论

本文围绕建筑施工现场安全管理与风险预防机制展开，从核心内容、识别方法、预防路径、现存问题、优化方向五个维度深入分析。安全管理需聚焦人员、设备、环境三大核心要素，通过科学的风险识别方法精准定位风险，依托预防机制从意识、隐患、应急层面防控风险。当前施工现场存在责任落实、措施适配、信息化等方面问题，未来需通过智能监测、全员协同、安全与环保融合实现优化。这些内容形成完整的安全管理体系，可为施工现场提供切实可行的管理思路，助力降低事故风险，推动建筑行业安全、高效发展，为工程建设的顺利推进保驾护航。

参考文献

- [1]于鳌洋,李政,李传省,等.建筑施工现场危险化学品安全管理现状及对策[J].建筑安全,2025,40(08):7-79.
- [2]吴腾飞.建筑施工现场安全管理优化研究[J].现代工程科技,2025,4(14):173-176.
- [3]黄学宝,孙平.建筑工程施工现场安全管理中存在的问题及应对策略探究[J].居业,2025,(07):226-228.
- [4]魏成武.住宅建筑施工现场常见安全风险及安全管理分析[J].居舍,2025,(18):153-156+164.